



સલામી સવારની..
રોકાવ્યા છે પૈસા ચૂંટણીમાં ઓકાવશે તો ખરા!
બેન્કો મારફતે લોન લઈ ચૂકાવશે તો ખરા!

શિરસિ નિહિતો અપિ નિત્યં ચલના દપિ સેવિતો બહુ સ્નેહે: I
તરુણી કચ ઘવ નીચા: કૌટિલ્યં ળેવ વિજયદાતિ !!

- અપને અંદર સે અહંકાર કો નિકાલ કર સ્વયં કો હલકા કિણુએ... કયોં કિ ઊંચા વહી ઉઠતા હૈ જો હલકા હોતા હૈ
● 'પતન' એટલે પોતાની ખતને છેતરવામાં મળેલી સફળતા...

બોધ કથા
ઘરમાં અનેક કપડાં, બૂટ, સાડીઓ, કેકોટ્ટેટીવ વસ્તુઓ પડી હોય જે કંઈ જ કામમાં ન આવતી હોય આમ છતાં કેટલાંક લોકોનો જીવ એની જેને જરૂર હોય તેમને આપી દેવાનો જીવ ચાલતો નથી અને ખાલી ખોટી ઘરમાં ભેગી કર્યા કરે એમાં પણ 'મફત' જે કંઈ મળતું હોય ભલે તે તદ્દન આપણને નકામું હોય છતાં ઘરના ગોડાઉનમાં અચૂક ઉમેરો કરીએ છીએ.

વિજયાને ઘરનું ઘર મળ્યું હતું ત્યારે તે રાજુ રાજુ થઇ ગયેલી, તે સ્વચ્છતામાં પ્રભુતા ગણતી, ઘર યોખ્ખું ચણક અને ઊડીને આંખે વળગે તેવું
બહેન વિજયા, વિજયા અર્થત્વ પાર્વતી. ચારે દિશામાં વિજય મેળવનાર. વિદાય દયાળુ-માયાળુ, વાલ્મીકિયનું ઝરખું. તેનો જન્મ ભાવનગર જિલ્લાના ઉમરાળા તાલુકાના લીંબડા હનુમાના ગામમાં આજથી લગભગ બાર વર્ષ પહેલાં થયો.

વિજયાને ઘરનું ઘર મળ્યું હતું ત્યારે તે રાજુ રાજુ થઇ ગયેલી, તે સ્વચ્છતામાં પ્રભુતા ગણતી, ઘર યોખ્ખું ચણક અને ઊડીને આંખે વળગે તેવું

બહેન વિજયા, વિજયા અર્થત્વ પાર્વતી. ચારે દિશામાં વિજય મેળવનાર. વિદાય દયાળુ-માયાળુ, વાલ્મીકિયનું ઝરખું. તેનો જન્મ ભાવનગર જિલ્લાના ઉમરાળા તાલુકાના લીંબડા હનુમાના ગામમાં આજથી લગભગ બાર વર્ષ પહેલાં થયો. માતા નર્મદાબેન અને પિતા પુરુષોત્તમભાઈ.

બેન વિજયાની ઘર પ્રત્યેની મમતા અને લાગણી કેવી હતી એ આજે મને સમજાય છે. ઘર તો ઘણાં લોકો બનાવતાં હોય છે પણ વિજયા કહેતી : 'ઘર બને છે માયા, દયા પ્રેમ, સ્નેહ, વાલ્મીકિય, સમજણ અને ત્યાગથી' અનેક સદ્ગુણો અને સંસ્કારો મેં તેમનામાં જોયા છે.

વિજયાને ઘરનું ઘર મળ્યું હતું ત્યારે તે રાજુ રાજુ થઇ ગયેલી. તે સ્વચ્છતામાં પ્રભુતા ગણતી. ઘર યોખ્ખું ચણક અને ઊડીને આંખે વળગે તેવું. મોહનલાલ કૃષ્ણા કારીકર તેથી તેમની અને વિજયાની મહેનતથી એક સરસ ઘર બન્યું. આગળ મોટું ફળિયું. ફળિયાની ફરતે કાંટાની વાડ દીવાલ નહોતી.

સંતાનોને તન, મન અને ઘનથી ભણાવેલા. મોટો દીકરો અનિલ અમદાવાદની પોલિટેક્નિક કોલેજમાં અધ્યાપકનું પદ શોભાવે છે, જ્યારે નાનો દીકરો રાજેશ ભાવનગરમાં જ કન્સલ્ટિંગ સિવિલ એન્જિનિયર તરીકે નાની વયમાં જાણીતો બની ગયો છે. દીકરી હર્ષાને અમદાવાદ પરણાવી છે અને તે પણ સુખી છે. વિજયાએ તેમનાં સંતાનોને સુંદર રીતે અમદાવાદ આણ્યો છે જે આજની નવી પેઢીને શોખવા જેવો છે. તેમણે શીખવ્યું છે : 'દુનિયામાં આપણી પાસેથી ભલેને બધું છીનવાઈ જાય પણ આપણાં જ્ઞાન અને સંસ્કાર કોઈ છીનવી શકતું નથી.'

વિજયા
આપણે છીએ તો પરીક્ષા છે
- નટવર આહલપરા

દક્ષિણ આફ્રિકાની કેટલીક મોટી ખબરો

અખબારોમાં રોજબરોજ બધા વિષયો પર ઘણું બધું આવતું હોય છે - દેશ હોય કે વિદેશ. હમણાં પંદરેક દિવસ મારે જોડાનિસબબ (દ. આફ્રિકા) રોકાવાનું બન્યું. અહીંની ટેવને કારણે ત્યાં પણ રોજબરોજ અખબારો વાંચતો હતો. હું ત્યાં ૧૧/૧૧/૧૪ થી ૨૬/૧૧/૧૪ સુધી રોકાયો. તે દરમિયાન અહીં ચીનના વડાપ્રધાન જિનપિંગ, અમદાવાદ (ગુજરાત - ભારત) ની મુલાકાતે આવેલા તે સમાચાર તથા ભારતે મંગળયાન છોડ્યું તેવા સમાચારો અખબારોના એકાદ બૂણે ચમકેલા જોયાં. સાથે એ જ સમાચાર વાંચ્યા કે ભારતીયો દ. આફ્રિકામાં જે ડૂંગસ - દવાઓ મોકલે છે, તેમાં ભેળસેળ હોય છે! ખેર, આ દ. આફ્રિકાના સમાચાર પત્રો માટેના નાના સમાચાર હતા. કિન્નુ મારે વાત કરવાની છે, દ. આફ્રિકાના સમાચાર પત્રોમાં આ દિવસો દરમિયાન ચમકેલા કેટલાક મોટા સમાચારો પૈકીના ચાર-પાંચની કે જેમાં આપણને યસ પડે તેમ છે.

● દલાઈ લામાને દક્ષિણ આફ્રિકા આવવાની ના !
દ. આફ્રિકાના કેપટાઉન ખાતે ઓક્ટોબરમાં મળનારી, વિશ્વના ૧૪ નોબેલ પારિતોષિક વિજેતાઓની ૧૪મી વિશ્વસરથીય બેઠકમાં, એક નોબેલ પારિતોષિક વિજેતા - ચીન સામે બાંધ્યોચઢાવી બેઠેલા, બોદ્ધો અને વિશેષ ખરીને તિબેટીયનોના ધાર્મિક નેતા દલાઈ લામાને પણ આવવાનું હતું. પરંતુ દક્ષિણ આફ્રિકાની આફ્રિકન નેશનલ કોંગ્રેસ (જેના રાષ્ટ્રપ્રમુખ એક સમયે નેલ્સન મંડેલા પણ રહ્યા હતા) ના હાલના રાષ્ટ્રપ્રમુખ જેકોબ ઝુમાની આગેવાની હેઠળની સરકારે દલાઈ લામાને 'વિઝા' આપવાની ના કરી. તેવા સમાચાર આ દિવસો દરમિયાન અહીંના અખબારોમાં ચમક્યા રહ્યા. દ. આફ્રિકન સરકારે પાછલા પાંચ વર્ષમાં દલાઈ લામાને આ ત્રીજીવાર, દ. આફ્રિકા પ્રવેશની પાબંદી ફરમાવી હોય, અહીંના બૌદ્ધિક એ અને અખબારોએ એનો ભારે વિરોધ કર્યો અને કહ્યું કે દ. આફ્રિકન સરકાર ચીનના ઈશરે ચાલે છે, ચીનના પ્રમુખની પગપી પી કરે છે, વગેરે... વગેરે... ઘણો ઉણપોડ થયો એટલે બૌદ્ધિક ચર્ચા દ. આફ્રિકન સરકારે એનો ખુલાસો કરવો પડ્યો.

સ્મરણયાત્રા
(દક્ષિણ આફ્રિકાના પ્રવાસ
આધારિત સ્મરણયાત્રા)
- સંકલન : નટુભાઈ પરમાર

મરી જાય તેમ છે, અને એ કોઈ ધૂસણખોર નહિ પણ એની પ્રિયા રિવા પણ હોઈ શકે છે, તેનું ઓસ્કારે ધ્યાન રાખવું જોઈતું હતું, છતાં આ બનાવને નજરે જોનાર સાક્ષીઓના પુરતા પુરાવાના અભાવે, ઓસ્કારને હત્યાના ગુનામાંથી મુક્ત કરવામાં આવે છે... ડાઈકોર્ટ ન્યાયાધીશનું આ અવલોકન ખરેખર ન્યાયતંત્રની ક્ષતિ દર્શાવે છે... આ દુર્ઘટના નહિ પણ હત્યા જ છે, અને એ રીતે ચૂકાદો આવવો જોઈતો હતો... ન્યાયાધીશ મસ્ત્રીખાએ એક જ ચૂકાદામાં એક તર્કના બે જુદા જુદા અર્થો લીધા છે... બાથરૂમના દરવાજાની સિમિત જગ્યા પર એક જ ઠેકાણે ઉપરાઉપરી ચાર ગોળીઓના નિશાન મળ્યાં છે તે દર્શાવે છે કે, અંદર જે કોઈ છે, તેને મારી નાખવાનો જ હત્યારાનો ઈરાદો હતો, પછી હત્યા માટે વધારે ક્યા પુરાવાની જરૂર પડતી હતી ? હત્યારાએ પોતાની હત્યા થશે એમ માની, સ્વબચાવમાં ગોળીઓ છોડી તેવી દલીલને સમર્થન શા માટે આપવામાં આવ્યું ? ... ન્યાયાધીશ મસ્ત્રીખાનો ચૂકાદો રાખતા મુજબનો છે... આ ચૂકાદાએ દ. આફ્રિકન સમાજના અધમતમ અને શ્રેષ્ઠતમ બેય પાસાંઓને ખુલ્લાં કર્યાં છે... શું આ ન્યાય છે ? એવા પ્રશ્નમતની અવગણના થઈ શકે તેમની... ઓસ્કાર સામે હત્યાનો પ્રથમદર્શી ગુનો બને છે, તોય પગલાં ન લેવાયાં... 'વગેરે વગેરે... આટલું ઓછું હોય તેમ અહીંના અખબારોમાં આ મુદ્દે કાર્ટુનિસ્ટો પણ જાલ્યા ન રહ્યાં. એકે આંખે પાટા બાંધેલી બ્લેક ન્યાયની દેવીને લોડીલુકાણા હાલતમાં મરેલી દર્શાવી, તેના પર "ન્યાયતંત્રની હત્યા" એમ લખ્યું બીજાએ, ચારે તરફ દલીલો અને ધમક નિવેદનોમાંથી બચવા મથી રહેલા, આંખે પાટા બાંધેલા ન્યાયાધીશનું કટાક્ષિત દોષ્ય. ત્રીજાએ, આરોપી ઓસ્કાર પર ન્યાયતંત્રનું દુરબીન મંડીને બેઠેલા ન્યાયાધીશની પાછળ એમના ટીકાકારો દૂરબીન મંડીને બેઠા હોય એવું ચિત્ર સજ્જ્યું! બેન લખ્યું 'દોષિત' (જે સૂચકરૂપે પ્રજાજનો અને ન્યાયાધીશને બેદર દોષિત' છે એમ દર્શાવતું હતું!) ચોથા કાર્ટુનિસ્ટે આંખે પાટા બાંધેલી ન્યાયની દેવીના ત્રણવામાં એક તરફ મક્ષિપાનો ચૂકાદો છે અને બીજી તરફ પ્રજામતનું પોટલું છે. પલ્લું ચૂકાદા તરફ નમેલું છે. એમાં આક્ષેપોના મારાથી બચવા ન્યાયની દેવીના પૂતળા પાછળ સંતાલેલા ન્યાયાધીશને દર્શાવાયા છે.

મંદિરોનો વહીવટ સરકાર કરી શકે નહિ : સુપ્રિમ કોર્ટ બંધારણની કલમ ૨૬ ના ભંગ સમાન છે

જે દેશની સરકાર બિનસાંપ્રદાયી હોવાનો દાવો કરતી હોય તે મંદિરોનો વહીવટ કેવી રીતે કરી શકે તેવો સવાલ સુપ્રિમ કોર્ટે ઉઠાવી બંધારણની ૨૬મી કલમ મુજબ તમામ નાગરિકોને પોતાનો ધર્મ પાળવાની છૂટ આપી છે તેમ છતાં ધાર્મિક સ્થાનોમાં ગોલમગોલના આક્ષેપ કરી હજારો મંદિરોની મિલ્કતનો વહીવટ સરકારે પોતાના હસ્તક રાખ્યો છે જે ચર્ચ તથા મસ્જીદના કિસ્સામાં લાગુ પાડવામાં આવેલ નથી. સુપ્રિમ કોર્ટના તાજેતરમાં ચૂકાદા મુજબ કોઈપણ સરકાર ગેરવહીવટ સીવાય બીજા કોઈ કારણોસર કોઈ મંદિરોનો વહીવટ પોતાના હાથમાં લઈ શકે નહિ સરકારે કોઈપણ મંદિરોનો વહીવટ પોતાના હાથમાં લીધો હોય તો તે ટૂંક સમય માટે જ હોવો જોઈએ વહીવટ સુધારી મંદિર કમીટીને વહીવટ પરત સોંપવો જોઈએ. સુપ્રિમ કોર્ટે આ ચૂકાદો તામીલનાડુના પ્રખ્યાત નટરાજ મંદિરના કેસમાં આપેલ છે જે કેસ ડા. સુબ્રહ્મણ્યમ સ્વામીએ ફાઈલ કર્યો હતો તામીલનાડુ સરકારે ૨૦૦૬ માં કાયદો કરીને મંદિરોને વહીવટ પોતાના હાથમાં લીધો હતો સુપ્રીમે સરકારને આ કાયદો ગેરબંધારણીય બહેર કર્યો છે. આપણી સરકાર દેશભરમાં ગુજરાત, રાજસ્થાન, મહારાષ્ટ્રમાં મોટા મોટા મંદિરોનો વહીવટ પોતાના હસ્તક રાખે છે સદર ચૂકાદાથી આવા કિસ્સામાં અસરો ચોક્કસ વતાઈ આ ચૂકાદાનો ઉપયોગ કરી દેશભરના હિન્દુ તથા જૈન મંદિરોને સરકારની સુગંભલામાંથી છોડાથી મૂળ કમીટી તથા ટ્રસ્ટીઓને વહીવટ પરત સોંપવા સુંબેશ ચલાવવી જોઈએ. બ્રાહ્મણો, પૂજારીઓ તથા ગાદિપતિઓને પોતાના પરંપરાગત તથા વારસાઈ હક્કથી સરકાર વંચિત રાખી શકે નહિ તેવું આ ચૂકાદાથી સ્પષ્ટ થાય છે. તામીલનાડુમાં મંદિરોની મિલ્કતોની ભાડાની આવક ૩૦૪ કરોડ જેટલી છે જેની સામે સરકાર માંડ ૩૬ કરોડ તિજોરીમાં જમા કરવે છે બાકીના રૂપિયા મળતીયા ખાઈ જાય છે તેવું દરેક મંદિરોની મિલ્કત તથા આવકના હિસાબે છે જે સરકાર ખર્ચ પણ કરતી નથી મંદિરોની મિલ્કત તથા આવક મંદિરના વિકાસ તથા ધાર્મિક કાર્યોમાં વાપરવાના બદલે સરકારી કર્મચારીઓના પગાર ચુકવવામાં વખતોવખત વાપરે છે ગુજરાત સરકાર પણ ઘણીવાર અંબાજી ટ્રસ્ટમાંથી પગાર કરવા નાણા ઉપાડે છે પૂજારીના પગાર નહિવટ જેટલા છે પૂજારીને ભક્તો ભોગ ભેટ સોગાદ ચઢાવે તેની અમુક રકમ જ હિસ્સો આપવામાં આવે છે. બિન સાંપ્રદાયકતા દેશમાં માત્ર મંદિરોનો જ વહીવટ સરકાર કરી શકે નહિ મંદિરોના વહીવટનો હક્ક ભક્તો તથા શ્રદ્ધાળુઓનો છે સરકારને કરવાના બીજા ઘણા કામો છે તેમજ માત્ર હિન્દુ, જૈનોના મંદિરોનો જ વહીવટ શા માટે સરકાર લે છે ? કેમ મસ્જીદ કે ચર્ચનો વહીવટ પોતાની પાસે રાખતી નથી ? તેવો પ્રશ્ન પ્રશ્ન સુપ્રિમ કોર્ટે સરકારને કરેલ છે. અત્યાર સુધી સરકાર સામે કરેલ પીડીશનો સુપ્રિમના ચૂકાદાના કારણે સરકાર તરફ આવતા મંદિરોના વહીવટ કર્તા, પૂજારી, ગાદિપતિ, પીઠાધીશો ના હાથ હેઠા હતા હવે સદર ચૂકાદાથી ફરીથી નવેસરથી એક સંપ થઈ સરકાર સામે લડત ચલાવે તો બંધારણની કલમ ૨૬ નો ભંગ કરતા બિનસાંપ્રદાયીક ભારતમાં માત્ર હિન્દુ સંપ્રદાયના જ મંદિરોનો વહીવટ સરકાર કરી શકે નહિ કાયદો દરેક ધર્મને સમાન લાગુ પડે છે માત્ર ગેરવહીવટના આથી હેઠળ કરોડોની મંદિરોની મિલ્કતનો વહીવટ સરકાર કરી શકે નહિ.



વાત કાનૂન કાયદાની..
- અશ્વિન વી. ત્રિવેદી
એડવોકેટ
atopcl@gmail.com